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во Република Македонија

Резиме

Овој труд е посветен на појавата, развојот и унапредувањето на су пер ви-
зијата на капитално финансираното пензиско осигурување. Струк тур на та 
реформа на пензискиот систем наметна потреба од прилагодување на 
постојните, но и создавање на нови институции во рамките на инс ти ту цио-
нал ната инфраструктура. Во 2002 година беше основана една мно гу 
значајна институција, Агенција за супервизија на капитално фи нан си-
ра но пензиско осигурување - МАПАС. Имено, МАПАС е су пер ви зор ско-
регулаторно тело кое врши контрола врз работењето на пен зиските дру-
штва, кои управуваат со задолжителните и доброволни пен зиски фондови. 
Во десетгодишното постоење, овој супервизорски ор ган се соочи со пред-
из викот на недоволна независност и самостојност, за ради што како по сле-
ди ца беше нарушен континуитетот во нејзиното ра ботење. Зависноста од 
из вршната власт ја направи МАПАС не усо гла сена со меѓународните прин-
ци пи на супервизија, а исто така, доби кри ти ка во последните три извештаи 
на Европската комисија за постигнатиот про грес (2009, 2010 и 2011 година).
Заради постигнување на повисок степен на независност и ели ми ни ра-
ње на политичките факторите кои влијаат врз самостојноста, потребна е 
про мена и понатамошна реформа, со која органите на управување на 
МАПАС ќе ги избира орган, кој е самостоен и независен од извршната 
власт, а тоа е Собранието на Република Македонија. Оваа препорака се 
те  мели врз основа на меѓународното искуство, еволуирањето на овој тип 
на регулаторни и супервизорски институции, како и на прилагодување на 
оп штествено-политичкото опкружување на земјата.   

Клучни зборови: МАПАС, супервизија, капитално финансирано пензиско 
осигурување, независност, самостојност, меѓународна усогласеност.
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Вовед

Во изминатите дваесеттина го-
ди  ни, во пензискиот систем беа из-
ве дени бројни параметрички ре фор-
ми со цел да се обезбеди негова фи-
нан сиска издржливост и соодветна 
адекватност на пензиите на долг рок, 
за сегашните и идни генерации на 
пен зионери. Овој период, всушност, 
по служи како подготовка за ор га ни-
зириње, дизајнирање и им пле мен та-
ција на структурната реформа, од-
нос но за воведување на повеќеслоен 
пе н зиски систем во Република Ма ке-
до нија. Реформирањето на системот 
на метна потреба од прилагодување 
на постојните, но и создавање на но-
ви субјекти во рамките на ин с ти ту-
цио налната инфраструктура на  пен-
зис киот систем. Така, во 2002 година 
бе ше основана една многу значајна 
ин ституција, Агенција за су пер ви-
зи ја на капитално финансирано 
пен зиско осигурување - МАПАС 
(За кон за задолжително капитално 
фи нансирано пензиско осигурување, 
С.В. 29/2002, чл. 46). Имено, МАПАС 
е супервизорско-регулаторно тело 
кое врши контрола врз работењето 
на пензиските друштва, кои упра ву-
ва ат со задолжителните и до бро вол-
ни пензиски фондови. Во над леж но-
ста на МАПАС е и контролата врз 
чу варот на имотот на пензиските 
фон дови, како и на странските ме на-
џе ри за инвестирање во странство. 
По натаму, како важна функција може 
да се нагласи и водење грижа за 
кон тинуирана транспарентност во 
ка питално финансираното пензиско 
оси гурување, бидејќи тоа е една од 
не говите главни карактеристики. 

1. Придонесот на МАПАС во 
супервизијата на 
пензиските фондови

Целта за која се создаде ова ре-
гу латорно тело, покрај заштита на 
ин тересите на членовите на пен зис-
ки те фондови е да придонесе за јак-
не ње на свеста на јавноста за ка рак-
те ристиките на капитално фи нан си-
ра ното пензиско осигурување, како и 
за поттикнување на развојот на ова 
оси гурување. Воведувањето на ка-
пи тално финансираната компонента 
во пензискиот систем, за пошироката 
јав ност претставуваше теоретска и 
ис куствена непознаница. Во текот на 
из минатите десеттина години, МА-
ПАС во голема мера придонесе пре-
ку најразлични облици на ко му ни ка-
ци ја да го доближи значењето на це-
лите и принципите на работењето на 
пен зиските друштва и пензиските 
фон дови. Во интерес на граѓаните се 
во деше јавна кампања, при што се 
да ваше голем простор во објас ну ва-
ње на придобивките од членување 
во фондовите и за кои целни групи е 
нај поволно да учествуваат во ова 
оси гурување. 

Во скромната шестгодишна ис-
то рија од имплементацијата на за-
дол жителното капитално фи нан си-
ра но пензиско осигурување, МАПАС 
во континуитет создаваше клима за 
ра ционализација на трошоците на 
сис темот во целокупната ин фра-
струк тура во системот, вклучувајќи го 
др жавниот и приватниот сектор. Це-
ли от овој напор е со цел да се при-
до несе во поевтинување на системот 
на долг рок, а како краен ефект е 
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вли јанието врз висината на идните 
пен зии. Во капитално финансираното 
пен зиско осигурување во Република 
Ма кедонија, како трошоци нај зна чај-
ни се надоместоците кои се на пла ту-
ва ат од придонесите (влезни тро шо-
ци) и надоместокот кој се наплаќа од 
нето-средствата на пензиските фон-
до ви (Закон за задолжително ка пи-
тал но финансирано пензиско оси гу-
ру вање, С.В. 29/2002, чл. 98, ст. 1). 
За појасно согледување и разбирање 
на дегресивното движење на тро шо-
ци те, поедноставно е да се ана ли зи-
раат влезните трошоци кои ги нап ла-
ќаат пензиските друштва, а во кој 
по крај покривање на сопствените 
тро шоци, содржани се трошоците и 

за МАПАС, ФПИОМ и Чуварот на 
имот. Исто така, кога се прави оценка 
на трошоците, важно е да се има 
пред вид дека надоместоците за сно-
ва ни врз придонесите, во почетните 
го дини се релативно поголеми и тоа 
има краткорочно влијание врз ин ди-
ви дуалните сметки на членовите. 
Оправ даноста за оваа состојба се 
гле да во малиот обем на средства во 
по четниот период, од кои делумно се 
фи нансира и воспоставувањето на 
инс титуционалната инфраструктура 
на системот. Гледано на долг рок, 
на  доместокот од придонеси нема да 
има значајно влијание врз висината 
на пензијата затоа што ќе расте обе-
мот на акумулираните средства. 

Табела бр. 1: Движење на надоместоците кои се наплаќаат од пензиски 
фондови:

Години 
Надоместок од придонеси  (%) Надоместок од 

средства (%) (КБ/
НОВ) 

КБ Прво пензиско 
друштво

НЛБ Нов пензиски 
фонд

На тендер 2005 9,9 9,9 0,05

Од јануари  2006 8,5 8,5 0,05

Од јули 2007 7,9 7,9 0,05

Од февруари 2008 6,8 6,9 0,05

2009 6,8 6,5 0,05

Од јануари  2010 5,5 5,5 0,05

Од јануари  2011 4,5 4,5 0,05

Извор: Агенција за супервизија на капитално финансирано пензиско осигурување 
(2011)

Од податоците презентирани во та-
бе лата, може да се забележи дека 
си стемот започна да работи со вку-
пен надомет од придонеси од 8,5%, 
иако на тендерот за добивање до-
зво ла, понудата изнесуваше 9,9% 

би дејќи се постигна согласност за 
на малување на 8,5%. Потоа, во јули 
2007 година надоместокот се намали 
на 7,5%, а во 2008 година, на 6,8% 
(КБ), односно 6,9% (НЛБ) (Извештај 
за состојбите во капитално фи нан-
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си раното пензиско осигурување во 
2010 година, 2011, стр. 51). 

Интенцијата за намалување на 
тро шоците продолжи и понатаму, та-
ка што во 2010 година на ма лу ва-
њето беше со најголем пад и тоа на 
5,5%, за во 2011 година да се намали 
на 4,5% (Агенција за супервизија на 
ка питално финансирано пензиско 
оси гурување, 2011). Последната ра-
цио нализација на трошоците во 
2010 и 2011 година, може да се смета 
ка ко мерка за справување со по сле-
ди ците од економската и фи нан си-
ска та криза од 2008 година, а која 
има ше влијание и врз намалување 
на приносите на пензиските фондови. 
Што се однесува до надоместокот 
кој се наплаќа од нето-средствата на 
пен зиските фондови, тој е утврден 
со закон уште на почетокот од им-
пле ментацијата на системот, и из не-
су ва 0,05%.

МАПАС, како супервизор, има 
про  активен пристап во вршењето на 
су первизијата на субјектите кои по д-
ле жат на контролата и тоа на пен-
зис ките друштва и Чуварот на имот. 
Тие контроли може да бидат редовни, 
а по потерба и вонредни, и тоа со те-
рен ски и вонтеренски карактер. Кон-
тро лите се со цел заштита на ин те-
ре сите на членовите на пензиските 
фон дови и придонесуваат во зго ле-
му вање на сигурноста во законското 
ра ботење, како и можноста од на-
вре мени превентивни интервенции 
кај евентуално определени от ста пу-
ва ња. Секоја календарска година се 
усво јува годишна програма во која 
се утврдуваат видовите, времето и 
на чинот на контролите, а во го диш-
ни те извештаи за работењето на си-

сте мот на транспарентен начин се 
да ва отчет, меѓудругото, и за ре зул-
та тите од контролите. Овој извештај 
е јавно достапен за секој кој е за ин-
те ресиран, како и редовните ин фор-
ма ции презентирани во кварталните 
из вештаи и месечните билтени обја-
ве ни на веб страницата на МАПАС.

2. Предизвици со кои се 
соочува МАПАС

МАПАС спаѓа во агенции кои се 
„организациони облици кои вршат 
стручни и со нив поврзани ад ми ни-
стра тивни работи, преку примена на 
пазарните принципи, а истовремено, 
се задолжени да обезбедуваат уна-
пре дување и развој” (Гризо, Гелевски, 
Да витковски и Павловска-Данева, 
2008, стр. 153).

Со Законот за задолжително ка-
пи тално финансирано пензиско оси-
гу рување, МАПАС има својство на 
пра вно лице со јавни овластувања, а 
за своето работење одговара пред 
Вла дата на Република Македонија 
(Закон за задолжително капитално 
фи нансирано пензиско осигурување, 
С.В. 29/2002, чл. 46, ст. 2, 3 и 6). Ор-
га  ни на управување на МАПАС се: 
упра вен одбор, директор и заменик-
ди ректор, кои на предлог на ми нис-
те рот за труд и социјална политика 
се именуваат и разрешуваат од стра-
на на Владата на Република Ма ке-
до нија. 

Ваквата законска поставеност 
на МАПАС, во почетните години, и 
покрај ограничената независност, се 
по кажа како поефикасна и по о пе ра-
тив на од регулаторен и супервизорски 
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ас пект. Но, како минуваа годините, 
со изборните циклуси сé поизразени 
беа политичките влијанија од страна 
на извршната власт, со што прак тич-
но дојде до израз недоволната са мо-
стој ност и независност на законската 
по ставеност на институцијата. Како 
по ткрепа на оваа ситуација, може да 
се наведат случаите кога во август 
2006 и јули 2008 година, со промената 
на извршната власт, во исто време 
беа разрешени раководните и ор га-
ни те на управување на МАПАС. И во 
двата случаја настана нарушување 
во континуитетот на работењето на 
МАПАС, сé до именување на новите 
ли ца, на кои им беше потребно вре-
ме за да навлезат во проблематиката 
на капитално финансираното пен-
зис ко осигурување и работните про-
це си во регулаторот. Како последица 
на тоа, почна одлив на веќе добро 
обучени кадри и слабеење на ка па-
ци тетот на самата институција,  што 
може да стане закана по безбедноста 
во управувањето со пензиските фон-
до ви. Во ваква констелација на од-
но си, се стави под знак прашање не-
за висноста, професионалноста и 
мож носта за стручно работење, пред 
сé на раководниот, но и на управниот 
ор ган на МАПАС. Најдрастичен при-
мер за нарушување на самостојноста 
и независноста на МАПАС  беа за-
кон ските измени во 2010 година, по-
вр зани со буџетирањето на сметките 
(За конот за изменување и до пол ну-
ва ње на Законот за задолжително 
ка питално финансирано пензиско 
оси гурување, С.В. 171/2010, чл. 13). 
Име но, со тие законски измени, со 
ми грирањето на сметката на МАПАС, 
се уреди од вкупно акумулираните 

сред ства кои до тогаш беа на Бу џет-
ска та сметка на РМ, само 15% да се 
пре несат во деловна банка, а оста-
на тите 85% да останат во Буџетот на 
РМ. Ако се навратиме на тоа дека 
пр а вото на сопственост на пен зис ки-
от фонд им припаѓа на неговите чле-
но ви, со ова законско решение ин ди-
рек но се прави грубо одземање на 
со пственота на членовите, без ни-
как ва основа тие средства да се за-
др жат во Буџетот на РМ и да се сме-
та ат како негов прилив, односно при-
ход. 

Согласно Законот за за дол жи-
тел  но капитално финансирано пе н-
зис  ко осигурување, МАПАС се фи-
нан  сира преку пензиските друштва 
со наплаќање на надомест и тоа ка-
ко дел од уплатените придонеси за 
пензиско осигурување кои чле но ви-
те ги издвојуваат од платата (За кон 
за задолжително капитално фи нан-
сирано пензиско осигурување, С.В. 
29/2002, чл. 56, ст. 3). Овој на до мест 
има за цел да обезбеди соз да вање и 
функционирање на ка па ци тет но су-
пер визорско тело кое е основано ис-
клу чително за заштита на интересите 
на членовите на пен зис ките фондови 
и поттикнување на раз војот на ка пи-
та лно ф и нан си ра ното пензиско оси-
гу рување. Меѓутоа, со чинот на за-
кон ското одземање на 85% од Бу џе-
тот на МАПАС, се одзема и можноста 
за финансирање на обуките и на та-
мош но остручување на постојните и 
но вовработените ли ца, како и од зе-
ма ње на финансиската моќ за соз да-
ва ње на подобри тех нички услови за 
работа, како: зајакнување на дата 
цен тарот, замена на информатичката 
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опрема и технологија со посовремена, 
и сл. Практично, оваа законска мер-
ка ќе значи застој, која ед но вре ме но 
не гативно ќе се одрази врз сев куп-
ниот развој на идниот капацитет и 
осо временување на МАПАС како 
су первизорски и регулаторен орган.   

Гледано од уставен аспект, со 
ова се нарушува уставното право на 
соп ственост и е спротивно на од ред-
бите на македонскиот Устав (Устав 
на Република Македонија, 1991, чл. 
30, ст. 2 и 3). Поточно, сопственоста 
создава права и обврски, и треба да 
служи за доброто на поединецот, ка-
ко и дека никому не можат да му би-
дат одземени или ограничени соп-
стве  носта и правата, кои про из ле гу-
ваат од неа. Сето ова води кон гу бе-
ње на сигурноста во правниот систем 
и заштита на сопственоста на чле но-
вите на пензиските фондови, а со 
тоа и губење на  сигурноста во ре гу-
ла  торот.

Во последните три години, МА-
ПАС сé посериозно се соочува со 
пред  извик кој е идентификуван од 
страна на Европската комисија во 
рамките на годишните извештаи од 
неј зината редовна евалуација за по-
стиг натиот напредок за добивање на 
датум на започнување на пре го во-
рите со Европската унија. МАПАС, 
како регулатор и супервизор на при-
ват ните пензиски фондови е предмет 
на таа евалуација и во 2009 година, 
во Годишниот извештај (Commission 
Staff Working Document the Republic 
of Macedonia 2009-Progress Report, 
2009, стр. 43), ставот на Европската 
ко мисија кон институционалната ин-
фра структура во македонскиот пен-

зис ки систем е, дека МАПАС ја нема 
по требната самостојност како ре гу-
ла тор. 

Особено се сугерира на не оп-
ход носта од зголемена самостојност 
во поглед на буџетирањето, из вес ту-
ва њето и назначувањето на ди рек то-
рот и членовите на Управниот одбор 
на МАПАС. 
   Исто така, неодамна објавениот 
Извештај на Европската комисија за 
прогресот на Република Македонија 
во 2011 година, продолжува со кри-
ти ката во поглед на недоволната 
независност на МАПАС (Commission 
Staff Working Document the Republic 
of Macedonia 2011-Progress Report, 
2011, стр. 37). Во Извештајот се за-
бе лежува и несоодветно работно ис-
кус тво на раководниот кадар, како и 
сла беењето на административниот 
ка пацитет на институцијата, со по ја-
ва на одлив на стручниот кадар. Во 
рам ките на досегашното светско ис-
кус тво, воспоставени се меѓународни 
стандарди и практики во вршењето 
на супервизија на пензиските фон-
до ви. Меѓународната организација 
на пензиски супервизори (ИОПС) ги 
има систематизирано и објавено 
основ ните/најважните десет прин ци-
пи на супервизија (International 
Organisation of Pension Supervisors, 
2010). Почнувајќи од 2007 година, со 
од лука на Управниот одбор (Агенција 
за супервизија на капитално фи нан-
си рано пензиско осигурување, 2007), 
МАПАС е полноправна членка на 
ИОПС, што значи дека како основа и 
по литика во вршењето на су пер ви-
зија се определи да ги следи прин ци-
пите на супервизија на ИОПС.
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До кој степен и кои од ме ѓу на-

род ните принципи на контрола ќе ги 
применува МАПАС, ќе зависи од ра-
звојот на оваа пензиска ком по нента 
на осигурување, како и од неј зи ниот 
статус и институционална по ста ве-
ност. До сега, сé уште нема це лосна 
усогласеност со ИОПС Прин ципите 
(IOPS PRINCIPLES OF PRI VATE 
PENSION SUPERVISION, 2010, стр. 
6), особено со Принципот 2: Не за-
висност, со кој се бара су пер ви зор-
ските тела да имаат опе ра тивна не-
зависност. Според де фи ни цијата во 
ИОПС документот, во кој се де фи ни-
рани сите принципи, ка ко опе ра тив-
ност се подразбира „де ка во се кој-
дневното работење и одлучување, 
су первизорското тело има ав то ном-
ност врз управувањето со со п стве-
ни те активности. На по високо, по ве-
ќе политички ори ен тирано ниво, су-
пер визорските аген ции би можеле 
да се предмет на вла дини или по ли-
тич ки влијанија кои се вон нивна кон-
тро ла, дури мо же да постои и ме ѓу-
фа за каде се ба ра одобрување од 
ми нистер за при мена на определени 
ак тивности кои вклучуваат ис клу чу-
ва ње или одземање на дозволата на 
учес  ни кот на пазарот”. Понатаму, во 
ис  тиот документ се вели дека „обез-
бе  ду ва њето на независност, ста би л-
ност и автономија, особено се важни 
за се ниорското ниво на раководители. 
Пред лагањето, именувањето и раз-
решувањето на директорот на су-
пер визорското тело треба да се 
направи со експлицитни процедури 
и транспарентни механизми” (IOPS 
PRIN  CIPLES OF PRIVATE PENSION 
SU PERVISION, 2010, стр. 6).

Ако се земе предвид сегашната 

по ставеност на МАПАС, долгорочно 
би можело да се очекува се ри озно 
слабеење на нејзиниот су пер ви зор-
ски капацитет заради од ле ва ње на 
струч ниот кадар во кој се ин вес ти ра-
ни време и средства од донаторски 
фон дови. Исцрпувањето на изворите 
за обуки и стручни усо вршувања, ос-
та нувањето во нај го лем дел на не до-
вол но обучен, па дури и несоодветен 
ка дар за вр ше ње на супервизија за-
ра ди пар тиски вра ботувања, ја води 
МАПАС кон си сте матско опаѓање на 
су пер ви зо р ски от и регулаторен ка-
па ци тет. Ова оста ва простор су пер-
ви  зи раните суб јекти да станат до ми-
нан тни, па дури и да се наметнат 
над су пер ви зо рот со прифаќање на 
нивни ба ра ња и правила во упра ву-
вањето со средствата на пен зис ките 
фондови. Впрочем, за овој факт веќе 
има ис ка жа но за гри  женост и Ев роп-
ска та Ко ми сија во својот последен 
Из вештај за на п ре докот на РМ во 
2011 година, ме ѓу останатите за бе-
леш ки и дека МАПАС „има огра ни че-
но влијание над институциите врз 
кои врши су пер  визија” (Commission 
Staff Working Document the Republic 
of Macedonia 2011-Progress Report, 
2011, стр. 37). 

Соочувањето со овој предизвик 
во супервизијата, последователно ќе 
има свое влијание врз сигурноста и 
потребната заштита на интересите на 
сегашните и идни членови на пен-
зиските фондови. Недостигот на сил-
на и авторитетна контрола над ин-
вестирањето на средствата на пен -
зиските фондови, како и на тро шо -
ците на капитално фи нан си ра но т о 
пензиско осигурување, би мо  жело да 
резултира со негативен ефект врз ви-
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Табела бр. 2 :  Компаративен преглед на супервизорски органи во Регионот:
Споредбени 
елементи Хрватска  Србија Бугарија Полска

Назив на 
институцијата             

Агенција за 
над зор на фи-
нан сиски услуги 
(HANFA) 

Народна банка 
на Србија, по-
себ ни сектори 

Комисија за 
финансов 
надзор (FSC)

Агенција за 
супервизија на 
осигурителни ком па-
нии и пензиски фон-
дови (PFSA) 

Органи на 
институцијата

Директор и Совет 
на Аге нцијата со 
11 члена/орган 
со јавни овла сту-
вања

Сектор за 
над зор на 
пензиски фон-
дови и Сек тор 
за надзор на 

Комисија со 
претседател и 
шест членови 

Претседател и 
Канцеларија на  
Комисијата 

Кој ги 
именува и 
разрешува 
органите

Собранието 
на Хрватска, 
на предлог на 
Владата на 
Хрватска

Гувернер на 
Народна банка 
на Србија 

Народно 
Собрание на 
Бугарија 

Претседателот на 
Советот на министри 

Пред кого 
одговараат 
ин сти туци ите
(из вес ту вање)

Одговара пред 
Собранието на 
Хрватска. 
Поднесува 
извештај до 
Владата и 
Собранието

Пред 
Гувернерот на 
Народна банка 
на Србија 

Одговара пред 
Народното 
Собрание на 
Бугарија.
Поднесува 
извештај до 
Собранието 

Годишен извештај до 
Советот на министри

Повеќе извори: Bulgarian financial supervision Comission, 2011; Narodna banka 
Srbije, 2011; Polish financial supervision Commission, 2011; Hrvatska Agencija za nadzor 
finansiskih usluga, 2011. 

сината на идните пензии од оваа ком-
понента на пензиското оси гу ру ва ње. 
Исто така, ова би мо же ло да ја поткопа 
и довербата кај јавноста во овој сис-
тем која се гра деше повеќе години, 
осо бено кај потенцијалните чле нови 
во до бро вол ното пензиско оси гу ру ва-
ње, кое сé уште е на многу скромно 
ни во и има потреба од по си лен развој. 
До  колку МАПАС, како над лежна инс-
ти  туција за јакнење на свеста кај јав-
носта за бенефитите од ова оси гу ру-
ва ње, не успее да од го во ри на овој 
пред извик, се доведува во прашање 
од ржливоста на до бро вол ните пен-
зис ки фондови и опас ност од губење 
на вредноста на вло же ните средства 
заради малиот, од нос но недоволниот 

обем на сред ства та во доброволните 
пен  зиски фондови.  

3. Компаративен преглед на 
меѓународни и домашни 
супервизорски органи

Кога станува збор за статусот, 
пред кого одговараат, кој им врши 
над зор и нивото на самостојноста и 
не  зависноста на супервизорските 
те  ла, во меѓународни рамки по сто јат 
различни решенија. Некои ин сти ту-
ции својата одговорност ја сносат 
пред законодавните органи, други 
пред извршната власт (влади или 
со  вет на министри), а дел од нив 
пред ре сорните министерства. 
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Кај сите овие институции спо ре-

  де ни на меѓународно и домашно ни -
во, може да се забележи ви сок сте-
пен на независност, би деј ќи во нај го-
лем дел изборот и раз ре  шувањето 
на органите на ра ко  водење и упра-

ву вање го врши парламентот. Исто 
та ка, за сво ја та ра  бота одговараат 
пред за ко но дав ниот дом, под не су-
вај ќи му го ди шен извештај за сос тој-
би те во ка пи тално финансираното 
пен зиско оси гу ру ва ње.

Табела бр. 3 Компаративен преглед на супервизорски органи во Република 
Македонија:

Споредбени 
елементи

Народна банка 
на Република 
Македонија 

Комисија за 
хартии од 
вредност

Државен завод
за ревизија

Агенција за
супервизија на 
осигурување

Органи на 
институцијата

Гувернер и Совет 
на НБРМ 

Претседател и 
четири члена на 
Комисијата

Главен
државен 
ревизор
и негов заменик

Совет на експерти на 
Агенцијата составен 
од четири члена

Кој ги именува 
и разрешува 
органите

Собранието на 
РМ, на предлог 
на Прет се дателот 
на РМ 

Собранието на 
РМ, на предлог 
на Владата на 
РМ

Собранието на 
РМ на предлог 
на Собра ниската 
комисија за избор и 
именување

Собранието на 
РМ, на предлог на 
Владата на РМ

Пред кого 
одговараат 
институциите
(известување)

Одговара пред 
Собранието на 
РМ. Поднесува 
годишен 
извештај до 
Собранието

Пред Собранието 
и Владата на 
РМ.  Поднесува 
годишен 
извештај до 
Собранието

Одговара пред 
Собрание на РМ.
Поднесува годишен 
извештај до 
Собранието

Одговара пред 
Собрание на РМ.
Поднесува годишен 
извештај до 
Собранието

Повеќе извори: Закон за Народната банка на Република Македонија, 2010; Закон за 
хартии од вредност, 2005; Закон за државна ревизија, 2010; Закон за супервизија на 
осигурување, 2010. 

Споредено со Република Македонија, 
па дури и со супервизорите во до-
маш ни рамки, МАПАС ја нема таа 
по требна самостојност. Таа сé уште 

е зависна од извршната власт и под-
лож на на нејзино влијание особено 
по изборните циклуси и промена на 
политичката гарнитура.
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4. Препораки за јакнење на 
капацитетот и 
унапредување на 
супервизијата на капитално 
финансираното пензиско 
осигурување
Како резиме на погоре де тек ти-

ра ните предизвици со кои се соочува 
МАПАС, може да се заклучи дека 
сите потекнуваат од ист извор, од но-
сно сите се настанати поради не до-
вол ната независност на инс ти ту ци ја-
та. Оттука, заради постигнување на 
по висок степен на независност и 
ели минирање на политичките фак-
то рите кои влијаат врз самостојноста, 
по требна е промена и натамошна ре-
форма, со која органите на упра ву-
вање на МАПАС ќе ги избира ор ган, 
кој е самостоен и независен од из-
вршната власт, а тоа е Собранието 
на Република Македонија. Оваа пре-
по рака се темели врз основа на ме-
ѓу народното искуство, ево лу и ра ње то 
на овој тип на регулаторни и су пер-
визорски институции, како и на при -
лагодување на општествено-по ли -
тич кото опкружување на земјата. На 
овој начин, при смена на по ли тич ката 
гарнитура, па дури и само на еден 
член на Владата на РМ - ми ни с  терот 
за труд и социјална по ли ти ка, би се 
елиминирала можноста од пар тиски, 
политички или личен при ти сок/ре-
ван шизам кон ди рек то рот, за ме ник-
ди ректорот или чле но ви те на Управ-
ни от одбор. Тоа, пак, би вли ја е ло врз 
од ржување на по треб ни от кон ти ну и-
тет во работењето на МА ПАС, која 
ка ко супервизор, прет ста  вува ис клу-
чи телно важна ин сти ту ција во ста-
бил носта на ка пи тал но фи  нан си ра-

но то пензиско оси гу ру ва ње.

             Со оглед на тоа што препораките 
на ЕК сé уште не се спроведени во 
целост, или некои од нив се не со од-
вет но применети (промена на бу џе-
ти рањето), извештаите за по стиг на-
ти от напредок во последните години, 
во делот на самостојноста на МАПАС, 
јасно укажуваат на неусогласеноста 
со европските стандарди во су пер ви-
зијата. Исполнувањето на усло ви те 
од ЕК значи уште еден мотив по ве ќе 
во прилог на обезбедување на по-
голема независнот на су пер ви зо рот. 

            Ако на ова се додаде потребата 
од примена на светските су пер ви-
зор  ски принципи стандардизирани 
од Меѓународната организација на 
су   первизори - ИОПС, поточно на 
Прин   ципот 2 - Независност, станува 
уште посилна неопходноста од таа 
са мостојност, со што МАПАС ќе ја 
ста  ви во редот на стабилни су пер ви-
зо  ри, без чести промени и надвор од 
вли  јанието на извршната власт. 

Како инструмент за по стиг ну  ва-
ње на статус со потребна не за вис-
ност на МАПАС, препорачлива е 
ско  ра трансформација на нејзината 
по  ста веност, преку измена на по стој-
на та легислатива. Поконкретно, по-
треб на е интервенција во Законот за 
за должително капитално фи нан си-
ра но пензиско осигурување, и тоа во 
Гла ва 5 - Агенција за супервизија на 
ка питално финансирано пензиско 
оси гурување, која се однесува на: 
прав ниот статус, пред кого одговара, 
над лежностите, овластувањата, из-
вес  тувањето и буџетирањето на МА-
ПАС. 
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СТАТИИ Зорица Апостолска

The contribution and the challenges for the 
supervision of the fully funded pension insurance in 

the Republic of Macedonia  

Summary

This work is dedicated to the establishment, development and improve-
ment of the supervision of fully funded pension insurance. The structural 
reform of the pension system made it necessary to adjust the existing and 
to create new institutions within the institutional infrastructure. In 2002, a 
very important institution was established, the Agency for Supervision of 
Fully Funded Pension Insurance – MAPAS. Namely, MAPAS is a super-
visory and regulatory body that controls the operations of the pension com-
panies that mange the mandatory and voluntary pension funds. In its ten 
years of existence this supervisory body had faced the challenge of insuf-
ficient independence, which as a consequence led to interruption in the 
continuity of its operations. The dependence from the executive authorities 
disabled MAPAS to be harmonized with the international supervision prin-
ciples, and caused MAPAS to be criticized in the last three Progress Re-
ports of the European Commission (2009, 2010 and 2011).
In order to achieve a higher level of independence and to eliminate the 
political factors that influence the independence, further change and re-
form are needed, by which the managing bodies of MAPAS would be elect-
ed by a body, independent from the executive government, and that body 
is the Parliament of the Republic of Macedonia. This recommendation is 
based on the international experience, on the evolution of this type of regu-
latory and supervisory institutions, and to the adjustment to the social and 
political environment in the country. 

Key words: MAPAS, supervision, fully funded pension insurance, independence, 
harmonization. 
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